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BK-VII.0520.88.2024
Warszawa, 16 kwietnia 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2024 złożoną przez posła Dariusza Mateckiego do 
Ministra Sprawiedliwości w sprawie liczby obcokrajowców osadzonych w polskich 
więzieniach i aresztach, uprzejmie przedstawiam, co następuje:     

Liczba cudzoziemców pozbawionych wolności w latach 2020-2024 wynosiła:

1) na dzień 31 grudnia 2020 r. – 1267 osób;

2) na dzień 31 grudnia 2021 r. – 1741 osób;

3) na dzień 31 grudnia 2022 r. – 1824 osób;

4) na dzień 31 grudnia 2023 r. – 2340 osób;

5) na dzień 26 marca 2024 r. – 2407 osób.

W załączeniu przekazuję pisemną informację o strukturze obcokrajowców 
przebywających w warunkach izolacji z uwzględnieniem ich narodowości, opracowaną na 
podstawie danych zawartych w Centralnej Bazie Danych Osób Pozbawionych Wolności.

Zgodnie z treścią Zarządzenia nr 19/16 Dyrektora Generalnego Służby Więziennej z dnia 
14 kwietnia 2016 r. w sprawie szczegółowych zasad prowadzenia i organizacji pracy 
penitencjarnej oraz zakresów czynności funkcjonariuszy i pracowników działów 
penitencjarnych i terapeutycznych oraz oddziałów penitencjarnych, w prowadzeniu 
oddziaływań penitencjarnych wobec osadzonych cudzoziemców uwzględnia się 
w szczególności:

1) przeciwdziałanie marginalizacji społecznej osób odmiennych kulturowo oraz 
podejmowanie działań antydyskryminacyjnych poprzez aktywne włączenie 
w dostępne dla wszystkich skazanych zajęcia kulturalno-oświatowe i sportowe, 
zatrudnienie i szkolenie zawodowe;

2) obejmowanie oddziaływaniami promującymi postawę tolerancji oraz 
umożliwiającymi poznanie innych kultur i obyczajów, skierowanymi do skazanych 
wywodzących się z różnych kręgów kulturowych;



3) organizowanie zajęć edukacyjnych mających na celu upowszechnianie wiedzy 
dotyczącej praw człowieka oraz zakazu dyskryminacji ze względu na płeć, wiek, 
niepełnosprawność, rasę religię, narodowość, przekonania polityczne, pochodzenie 
etniczne, wyznanie, orientacje seksualną. 

Służba Więzienna nie prowadzi odrębnej ewaluacji programów resocjalizacyjnych 
w zależności od narodowości lub przynależności państwowej osoby pozbawionej 
wolności.

Zgodnie z treścią art. 105 § 2 Kodeksu karnego wykonawczego skazany cudzoziemiec 
może prowadzić korespondencję z właściwym urzędem konsularnym, a w razie braku 
takiego urzędu – z właściwym przedstawicielstwem dyplomatycznym oraz korzystać 
z widzeń z urzędnikiem konsularnym lub wykonującym funkcje konsularne pracownikiem 
przedstawicielstwa dyplomatycznego. Dodatkowo, w świetle przytoczonego powyżej 
zarządzenia Dyrektora Generalnego Służby Więziennej, w prowadzeniu oddziaływań 
penitencjarnych wobec osadzonych cudzoziemców uwzględnia się współpracę 
z instytucjami i organizacjami pozarządowymi, których działalność ukierunkowana jest na 
pomoc cudzoziemcom. 

W 2023 r. z jednostek penitencjarnych w Polsce przekazano do obcego państwa 169 
cudzoziemców.

Służba Więzienna nie gromadzi danych dotyczących kosztów utrzymania obcokrajowców 
w polskich więzieniach i aresztach. Według przyjętego sposobu sprawozdawczości 
formacja gromadzi i publikuje dane dotyczące kosztów utrzymania jednego osadzonego 
bez uwzględnienia jego narodowości. Wydatki na utrzymanie jednego osadzonego                      
w  2023 r. wyniosły 5 357,88 zł miesięcznie. 

Z wyrazami szacunku

Maria Ejchart
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/

Załącznik:
1. Tabela „Cudzoziemcy osadzeni w aresztach śledczych i zakładach karnych” wg stanu na 
dzień 26 marca 2024 r.
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